

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Nyitlőéren megjelenő közlemény 5 hasábos sora 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte többi belső hirdetések alkja szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: Minden beállításért külön 30 kr.

Előfizethető helyben: Telegdi K. Lajos és Csáthy Károly könyvkereskedésben s a szerkesztőségben. — Egyébutt a postahivatalok útján.

erési hirdetmény.

...kír. váltótörvényeknek f. é. május 23-án végzése folytán ezennel közhírré tétetik...

relvények s házi butorok.

...helybeli piacutczai lakásán f. é. június 9 órákor nyilvános árverés útján készpénz...

Mocsy József.

MENT

...gyülestermek, előcsarnokok, fürdőszobák talain

Gereby és Hannig.

epeltetés

...zeséplővel

...er József, vagy Huttflusz Istvánnal

la d o

...letes ház

...egyháztérén a 315. sz. a. emeletes ház...

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

...1300-ól helyiség

...szabad kezből eladó; értekezhetni szél-uteza 2480.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. Félévre 5 ft. Három hónapra 2 ft 50 kr. Egyes szám 10 kr.

Kell-e új reformpárt? Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

z on kívül, sok tekintetben elmulasztá az eszközök használatba vételét, melyek a czelhoz közelebb viendtek!

Akár az 1869. évi képviselőválasztások körülményeit vesszük figyelembe, akár legközelebb a törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslat irányában követett eljárás tekintjük: el kell ismernünk, hogy a mi országgyűlési balközép pártunk nem felelt meg sem azon kelleknek, melyeket általában az alkotmányos ellenzék érkei követeltek, sem azon várakozásnak, mit a vidék a pártához kötött.

A képviselőválasztási időszak a legfontosabb mozzanatot képezi az alkotmányos pártok teendői sorában; attól függ nagyrészt, hogy a bizonyos időtartamhoz kötött törvényhozási idejé mi szellemben, s mi eredménytelgyel fog működni.

Mi nem tapasztaltuk, hogy a mi balközéppártunk, még a legszűresebb jellemítzta cselekvés határai közt is, megindította volna a legszerényebb eszközöknek is felhasználásával azon igzelt, melynek hívatásának kelle lenni, hogy a párt tagjainak előny, többség szerzessék az ellenfél felett.

Az az központi bizottságról, mely pártunk részéről meg volt bízva a képviselőválasztások körüli tanácsadással s cselekvési körrel, — inkább csak hírből tudtunk valamit, mint tevékenységéből.

Ugy, hogy, tekintve az ellenfél óriási küzdelmeit, melyeket minden erővel igyekeztek kifejezni, egyföle csodálunk kell, hogy pártunk csak annyi eredményt is kiviharott; másfelől azonban ezen, mintegy istenkegyelméből, ösztönzerűleg alakult kedvező siker kétségtelen jeleül szolgál annak, hogy pártunk elvei csakugyan népszerűek, életrevalók, mit már maga azon nagyszerű eredmény is igazol, hogy több baloldali választó részét a képviselőválasztási tusákban, — mint a mennyi jobboldali szerepelt az egész kormány-párt részéről...

Ez elvitázhatlan jele annak, hogy a mi pártunk kellőképpen kifejtéi erejét, bizonyosan diadalra jut vala már a tavalyi választásoknál!...

Azonban nem szeretnénk félreértetni. „Ismerd meg magadat, — a bölcsélet egyik sarkalatos elve; a gyógytan egyik legfőbb titka is a betegség felismerésében rejlik. Ha tehát a baloldali hívei nemcsak családi körökben, hanem nyilvánosság útján is helyén látják kijelenteni azon beismerésüket, miképen nem keltő értelevél vezettek eddig a párt dolgai: ez önvalomás korántsem gyönködés jele, sőt inkább újabb életrebrezés, tervékenyebb mozgás és erősebb cselekvési el-

határozottság örvendetes bizonyítékul tekintendő... De abból, hogy pártunknál e rélye sebb eljárásra, az eszközöknek, melyek diadalra vezethetnek, czelszerűbb felhasználására van szükség, — egyáltalán nem következik, mintha a balközéppártunk feloszlan, s reform-, vagy más nevezet alatti pártba beolvadnia kellene.

A balközép-párt kiadott s esetről esetre a politikai gyakorlati küzdelemre átvitt programjában mindazon reformot magában foglalja, melyek keresztülvitelére most új reformpárt alakításának szükségé hangsúlyoztatik; azonkívül a szabadság és egyenlőség nagy elvei szolgálnak irányadóul a balközéppárt cselekvéseiben; úgy, hogy új reformpártnak, a mostani baloldali megoszalással, keletkezését nemcsak szükségeseznek nem, hanem éppen még veszélyeseznek is tartjuk.

Annival kevésbé tudjuk megfogni azok észjárását, kik az új reformpártnak alakulását úgy vélik létrejöhötöknek, ha — a közjogi alapolt eltekintve — mind a bal, mind a jobboldal tabularását csinálva, egyesülnek bizonyos reformok keresztülvitelére.

Ily egyesülés politikai pártalakulást létre nem hozhat; mert oly politikai pártot, melynek közjogi tekintetben meghatározott irányja nincs, képzélni sem tudunk; s annival kevésbé lehetnek életrevalók oly pártközvetkezők, melyeknek tagjai nemcsak különböző, hanem egymással ellentétes elveket vallanak, ellenkező irány felé törekednek... Ily párt, ha megbukthatnána is a kormányt: parlamenti kormányt nem alkotnána...

Szóval: mi azt óhajtjuk, hogy a baloldali eddigi programja mellett megmaradván, a nagyobb tevékenységet fejtsen ki. Ne a baloldaltól induljon ki új reformpárt, mert a baloldal már eddig is reformpárt volt; hanem ám egyesüljenek a jobboldal függetlenebb elemei reformpárttal; s esetről esetre csatlakozzanak a baloldallohoz a belügyi kérdésekben; annyi bizonyos, hogy a kormány szabadelvéből s a hazára nézve hasznosabb eljárásra ösztönözhetetik.

Hanem közjogi határozott irány nélkül mi életrevaló és állandó politikai pártot képzélni sem tudunk... Az még lehet, hogy új pártalakulások útján lassankint semmisítették meg a mostani közjogi alap.

De akár az a cél, hogy apránként, akár az, hogy egy csapásra döntessék meg a közögyes kiegyezés; mégis minden életrevaló szabadelvi alkotmányos pártnak az lesz „Delenand Carthaginem“ jelszava, hogy a közögyes állapot mai alapja megdöntessék.

Mária ismét rendkívül előzékeny irányomban, ami engem nagyon aggaszt, mert valahányszor oly felette nyájas, meg vagyok győződve, mindannyiszor valami gonosztervet torkol a fejem. Klára sem hisz már többé nem, mert nyilvános hazugságon kapta rajta. Én csak nagyon röviden válaszoltam erre Klárának, mert még nem látam idejét.

Oly reformpártot, mely továbbra is Bécsolt hagyja függésben az országot, sem nem óhajtunk, sem életrevalónak nem tartunk.

Az a híre, hogy Horváth Boldizsár lemondott, helyébe Horváth Lajos s fogna kinevezetni az igazságügyi tárczára; s Horváth Boldizsár új ellenzéki pártot kívánna alakítani a kormány ellenében, a közjogi alap megtartásával, a belügyi kérdésekben keresztülviend reformokra nézve. — Minde hír még megerősítéské válik.

A kereskedelmi miniszter közzé tette jelentését a népszámlálásról; utóbbi népszámláláskor, mely 1867-ben történt, a m. korona országainak lakossága 13.768,513 lélekben tüntetett ki, míg most az ideai népszámlálás következő eredményt mutatott:

Magyarországban 11.109.192 lélek Erdélyben 2.109.107 „ Hóvát-Szlavonországban 1.015.906 „ A határvidéken 1.195.033 „ Összesen: 15.429.238 „

Ujdonságok. Városi közgyűlés lesz holnap szerdán délelőtt 9 órákor. Tárgya: az országgyűléshez intézendő kérvény, s több elméradt tárgy.

A gazdasági egylet holnap szerdán délelőtt 10 órákor tartja közgyűlését a ref. egyház tanácstermében. Tárgya. Jelentés a múlt évről és új választás.

A ref. egyháztanács tegnap közgyűlésében elhatározta az új választások végrehajtását. A 180. egyháztanácos megválasztására nézve az illető adófizetők a szavazó ikeket megkapják, s az utcai küldöttségekhez beadják a szavazó ikeket jun. 26. 27. 28. ára; a küldöttségek összeszámolván a szavazatokat, az eredményt az ikekkel együtt beadják a központi bizottmányok, jun. 3. mely a felülvizsgálatot megtevéen, az új egyháztanácsot megalkalul, s a régi lemondván, az új tisztviselői választások az egyháztanács által hajthatnak végre.

Nyilvános köszönet. — Örvendetes dolog, hogy a főiskolai múzeum iránti érdeklődés, különösen a népek alsóbb rétegében, mindinkább inkább kezd terjedni, most is legközelebb f. hó 4-én Tóth József a hatvan-utcai külső sorral egy kis csuda szülött malacot hozott fel, melynek felső ajaka az elefánt ormánya módjára kivolt hegyesdede, s homloka középen csak egy szem volt; az egyik füle is oly lapos volt, mint az elefánté. Mind a mellett is, hogy múzeumunknak éppen nem áll érdekében, s helyisége sincs hozzá, hogy a csodaszülötkeket gyűjtsen, nagyon szivesen veszem, ha kiki, a mit érdekesnek gondol beküldi, s azért fogadjja nevezett Tóth József polgártársunk szives köszönetemet.

széről nem hallgathatjuk el a főiskolai kórház érdekében való óhajtásunkat. — Ezen kórház eddig is olyan helyen volt, melynél keresve sem lehetett volna rosszabb találni; a főiskola szomszédságában, a hátulsó udvar dögletek gözében s a vargák és szűcsök csavájától folyvást bűzös darabosított. Most meg a díszes magasságban emelkedő két emeletes új épület árnyéka meg csak a nap éltető világát, a napfényt is elveszi tőle, s az üdülő beteg meg csak helyet sem talál az elszűkült kis udvaron, a hova egy kissé szűkítőnk kiülhessen. Nem lenne-e sokkal jobb és czelszerűbb ezen kórházat a városban kívül oly egészséges helyre tenni, a milyenen a kereskedő ifjak kórháza áll, a hol még a házak ára sem oly nagy, s a hol a mostaninál mindenesetre derekabb helyiségek lehetne szerezni legfeljebb 5-6 ezer forintért S ekkor az új épület is nem keveset nyerne ezen nem nagyon díszes épület lerontása, s a mellett a főtérseg nagybővítése által.

Pünköst másodnapja nagy néptömeget vonzott a nagyerdőre. de korántsem annyit, a mennyit azelőtt régebben. Az előkelőbb körökből csak igen kevesen rándultak ki, a tösgyökerecs debreczeni polgári osztály sem volt úgy képviselve mint máskor. No de azért így is volt a zölöben lármá, így is volt ott élet. Az a temérdek szobaleány, szolga, szakácsné, kocsis, inas, katonas a jó ég tudná miféle sorsuk és állapotuk, úgy mulattak szerette azt az erdő nyitlabb tisztaságán mintha e rövid delutánál kárpótolni skarnák és tudnák a szűkösségük által eltűrt fáradságukat. De szakaszunk ki egyes képeket. A fordóház mellett éles sip, dob, és trombita hang hallik; a magas árborokra kifeszített kötelek termetes némbert láthatni, ki mindenféleképpen igyekszik kecskeljes bajokkal felelerteni mozzulatait, hogy hódítást eszközöljön nem ugyan saját maga, mint inkább a tömeg közt kéregető pojadzó tányéra részére. Nehány száz lépésnyire innen leveles szün tünik fel, mely alatt a zene s járja a tánc.

Az alsóbb régiók helyi ugyancsak sürtenek. Közepén a színek nagyokat kurjongatva hulláznak a táncoló népség; itt egy képlegény ledérkedik sziveleváztatóttal, amott egy kihizott subanc szitkozódik, kinek karjai közül kikanyarít tánczosbolygót valamelyik előmes köb stb. — Tovább meue az erdő bejese felé, uton-utfélen talál a szemelőt ilyen rőtönzött leveles szün, mely alatt a csardás mindenütt a maga eredeti alakjában uralkodik. Az erdő elvontabb rejtekeiben, egyes családokra bukkonhatni, hol more patrio csemegének a gyepen hevernek a kézről-kézre járnak a csikóbőrös kulacs. A népes helyeken sátrakat látunk, hol a be zedés árusok lelkesedve kínálgatónak. Itt a mézes kalácsosok dícsérik süteményeiket, amott a debreczeni perecznek nagy kelendősége; amott pedig a pecsenyeiellat csalogatja hievet. Ha ide képlejük még az a sikoltást kurjongatást, csengős-bongós fogatok sürgés-forgását, a sipok, dobok kiarintóit, hederdik összevegyült hangjait az ezer meg ezernyi nép nyuszúságát — a bábeli lármá nem lesz egyedül a maga nemében. De dacára ezen tömteleten lármának, ismétéljük, hogy ezuttal még sem volt pünköst másodnapján a nagyerdőn e népűnepp olyan látogatott mint a régi időkben, s a mai a multnak csupán árnyéka lehet.

Béke Antal kitűnő leánytanítónk, betegségeből gyógyítottása eszközöletése végett, 100 ft-ral ajándékozott meg, az egyháztanács által, szorgalmáért s a tanításban kimutatott fényes eredményekért.

Névjegyzéke a n-váriadi m. k. post. — Mert mindaddig Sire, mi egy e nevet ki nem derítettem, onnek nem bizonyíthatom be elbeszélsemnek így voltolt.

Kedves fiam, e tekintetben legkevesebb se évetődtök. Minden szavát elhiszem s tudom is, hogy igazat beszélt. Ha valami nem igazat szöletolt volna, azonnal rajtakaptam volna én a fallaltesen. Nekem teljes meggyőződés, hogy ön valótlán becsületes, őszinte ifju.

— Ön engem szerleltel boldogit, hogy felöltem ekéy vélekedik; de mindamellett sem nyugszom addig, míg én az igazságot tisztára nem derítethet, hátr csaknem kénytelen vagyok e reményről lemondani.

— Semmi oka sincs kétségbeesni Ralph, ismétlem önnek, a mily igaz, hogy reggel a nap feljő, oly bizonyos az is, hogy e név meg észbe fog jutni.

ny-órák készítését vagy ócskák n teljesitem.

Demencia nem sokáig. En épen egy baróttommal szándékomban ez ügyet közölni. Kérem, hogy őt sikerül az ügynek meggyerini, a legalapo-

Carlin özvegy Bezdárdi hogy kétszer kereste a mister Templemann, de őt nem találhatta hon-

— Az a híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

— A híre, hogy válság ütött ki a kormányban, a kormánypártban, sőt az ellenzékben is.

